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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

126 

Vragen van de leden Omtzigt, Knops en Rog (allen CDA) aan de Ministers 
van Buitenlandse Zaken, van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van 
Veiligheid en Justitie over de uitlatingen van de Turkse consul-generaal te 
Rotterdam over de Hizmet/Gülen-beweging en de invloed die Turkije uitoefent 
op burgers in Nederland (ingezonden 16 augustus 2016). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken), Minister Van der 
Steur (Veiligheid en Justitie), Minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap) en Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 7 oktober 2016) 

Vraag 1
Hoeveel aangiftes zijn er gedaan in Nederland over onder andere bedreiging 
in de Turks-Nederlandse gemeenschap naar aanleiding van de oproep van de 
Minister van Buitenlandse Zaken om aangifte te doen?1 

Antwoord 1
Er zijn ongeveer 175 aangiftes gedaan terzake onder meer bedreiging, 
belediging en smaad(schrift). 

Vraag 2
Hebben die aangiftes al geleid tot enige actie zoals formele aanklachten? Zo 
ja, kunt u dan precies aangeven hoeveel mensen formeel zijn aangeklaagd en 
hoeveel mensen een straf gehad hebben (via het OM of de rechter)? 

Antwoord 2
Er lopen inmiddels verschillende strafrechtelijke onderzoeken, twee verdach-
ten zijn aangehouden vanwege bedreiging. Door deze aanhoudingen zijn 
meerdere aangiften opgevolgd. Het is niet uitgesloten dat er meer aanhoudin-
gen zullen volgen. Gezien de grote concentratie van aangiften in de eenheid 
Rotterdam heeft het lokaal gezag besloten daar tijdelijk een speciaal team in 
het leven te roepen bij de politie. 

1 Kamerstuk 34 300 V, nr. 76
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Vraag 3
Hoe beoordeelt u de uitspraken van de Turkse Minister van Economie Nihat 
Zeybekci: «Niet alleen de doodstraf. Wij gaan ze op zo’n manier straffen dat 
ze ons zullen smeken om gedood te worden om aan hun lijden een einde te 
maken»?2 

Antwoord 3
De uitspraken van de Turkse Minister zijn voor zijn rekening. Het kabinet heeft 
van meet af aan de couppoging in krachtige termen veroordeeld, en 
tegelijkertijd bij de Turkse autoriteiten erop aangedrongen te allen tijde 
binnen de kaders van de rechtsstaat te opereren. Het kabinet heeft meer-
maals de grote zorgen overgebracht over de effecten van de coup en de 
nasleep ervan in Turkije. 

Vraag 4
Hoe beoordeelt u het feit dat de Turkse consul-generaal in Rotterdam vindt 
dat hij aanhangers van Gülen in Rotterdam wel terroristen kan noemen?3 

Antwoord 4
De Turkse regering acht de Gülenbeweging verantwoordelijk voor de coup 
die gepleegd is op 15 juli jl. Een aantal maanden voor de coup plaatsvond 
heeft president Erdoğan de Gülenbeweging aangemerkt als een terroristische 
organisatie. Dit heeft voor de Turkse regering de consequentie dat aanhan-
gers van deze beweging aangemerkt worden als terroristen. Dit strookt niet 
met het kabinetsbeleid aangezien de Gülenbeweging niet door de Europese 
Unie of door Nederland is aangemerkt als een terroristische organisatie. 
Daaraan gelieerde organisaties en/ of individuen worden dan ook niet gezien 
als terroristen. 

Vraag 5
Hoe beoordeelt u het feit dat dezelfde consul-generaal Nederlands-Turkse 
bedrijven oproept om Hizmet aanhangers te boycotten en zuiveringen van 
Hizmet-aanhangers uit openbare functies goedpraat?4 

Antwoord 5
Nederlandse burgers moeten in vrijheid eigen keuzes kunnen maken. Het is 
onacceptabel dat buitenlandse overheden die keuzes openlijk proberen te 
beïnvloeden. De Turkse autoriteiten dienen zich zich niet te bemoeien met de 
keuzes die Nederlandse burgers maken. Het kabinet stelt dit consequent en in 
kritische bewoordingen bij de Turkse autoriteiten aan de orde. Het Kabinet 
maakt zich zorgen over de situatie in de Turkse gemeenschap in Nederland 
en keurt elke vorm van intimidatie af. De uitspraak van de Turkse consul-
generaal over de situatie in Turkije is voor zijn eigen rekening. 

Vraag 6, 7 en 8
Herinnert u zich dat u de Turkse ambassadeur vlak na de mislukte staatsgreep 
gewezen heeft op uw zorgen over de effecten van de coup en de nasleep 
ervan in Turkije zelf, en in Nederland?5 

Herinnert u zich dat vanuit hetzelfde consulaat-generaal volgens meerdere 
berichten de demonstratie in Almelo tegen de Armeense genocide is 
georganiseerd, waar schandelijke uitspraken zijn gedaan en waartegen 
aangifte gedaan is? Herinnert u zich dat vanuit datzelfde consulaat dit jaar 
«per ongeluk» een meldpunt is ingesteld waar beledigingen van de Turkse 
president Erdogan gemeld konden worden?6 

Deelt u de mening dat de uitlatingen deze week van de Turkse consul-
generaal de spanningen in Nederland verhogen? 

2 https://twitter.com/TR_Realities/status/761311207609380866
3 http://www.rijnmond.nl/nieuws/144981/Turkse-consul-Rotterdamse-Gulen-volgers-terroristen
4 http://guncelhaber.nl/rotterdam-baskonsolusu-sadin-ayyildiz-gun-birlik-gunudur/
5 Kamerstuk 34 300 V, nr. 76
6 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2013–2014, nr. 2969
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Antwoord 6, 7 en 8
De Turkse autoriteiten zijn meermaals gewezen op onze zorgen over de 
effecten van de coup en de nasleep ervan in Turkije zelf en in Nederland. Het 
kabinet heeft er in deze contacten sterk op aangedrongen ervoor te zorgen 
dat spanningen uit Turkije niet naar Nederland worden geexporteerd. In het 
geval van het meldpunt is onmiddellijk bezwaar aangetekend. Dit heeft ertoe 
geleid dat het meldpunt een dag nadat het werd ingesteld weer is ingetrok-
ken. 

Vraag 9
Ziet u een rechtstreekse relatie tussen de oproepen en uitlatingen van 
vertegenwoordigers van of namens de Turkse regering en de recente 
molestatie van een Erdogan-criticus in Amsterdam?7 

Antwoord 9
Over lopende onderzoeken kan ik thans geen mededelingen doen. 

Vraag 10
Hoe beoordeelt u de kritiek van de aangevallen Nederlander die zegt al 
geruime tijd geleden aangifte te hebben gedaan van bedreiging en van 
mening is dat de politie dit had kunnen voorkomen? 

Antwoord 10
Omdat het een lopend strafrechtelijk onderzoek betreft, kan ik daarover thans 
geen mededelingen doen. 

Vraag 11
Heeft u de Turkse consul-generaal aangesproken of bent u voornemens dat te 
doen? 

Antwoord 11
U mag erop vertrouwen dat het kabinet de Turkse autoriteiten consequent 
aanspreekt bij gevallen waarvan wij vinden dat grenzen overschreden 
worden. 

Vraag 12
Heeft de Turkse overheid al verzoeken aan Nederland gedaan om mensen uit 
te leveren die sympathisant zouden zijn van Hizmet, Gulen en/of betrokken bij 
de poging tot een staatsgreep in Turkije? Zo ja kunt u dan details geven? 

Antwoord 12
Er is tot op heden één uitleveringsverzoek ingediend waarin de Turkse 
autoriteiten melding maken van lidmaatschap van Gülen. Dit verzoek, dat 
betrekking heeft op feiten die plaatsvonden voor de couppoging, wordt thans 
bestudeerd. Op individuele uitleveringsverzoeken kan ik niet ingaan. 

Vraag 13
Het kabinet schreef dat het bereid is de Europese Commissie te vragen of het 
mogelijk is de evaluatie van de pre-toetredingssteun een jaar eerder te doen 
plaatsvinden; wanneer heeft het kabinet dit aan de Commissie gevraagd en 
wat was het antwoord van de Europese Commissie?8 

Antwoord 13
De eerstvolgende bijeenkomst van het comité voor pre-accessiesteun staat 
gepland voor 14 september. Dat zal het geschikte moment zijn om de situatie 
in Turkije en de eventuele gevolgen hiervan voor pre-accessiesteun te 
bespreken. 

7 http://www.zamanvandaag.nl/nieuws/binnenland/15049/amsterdammer-mishandeld-door-
erdo%C4%9F-aanhanger#.V645hbyWPXI.twitter

8 Verslag schriftelijk overleg van de RAZ van 21 juli – kamerstuknummer nog onbekend
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Vraag 14
Wanneer heeft het kabinet in Raad van Europa-verband een oproep aan het 
European Committee for the Prevention of Torture gedaan om een bezoek te 
brengen aan Turkije? Heeft Nederland bijval gehad en is er al een CPT-team 
bezig met onderzoek in Turkije? 

Antwoord 14
Het kabinet heeft in de weken na de mislukte couppoging nadrukkelijk en 
herhaaldelijk opgeroepen tot een bezoek van het Europees Comité voor de 
Preventie van Foltering en Onmenselijke of Vernederende Behandeling of 
Bestraffing (CPT) aan Turkije. Hier is inmiddels gehoor aan gegeven. Het CPT 
bezocht Turkije van 29 augustus t/m 6 september 2016. 

Vraag 15
Hoeveel mensen zijn er in Turkije gearresteerd, geschorst en ontslagen sinds 
de mislukte couppoging? 

Antwoord 15
Volgens officiele bronnen waren 8651 militairen betrokken bij de coup (stand 
van zaken op 9 september 2016). Het merendeel is gearresteerd en wordt nog 
steeds vastgehouden in afwachting van berechting. In totaal zijn voor zover 
ons bekend ruim 40.000 personen gearresteerd, waarvan er naar schatting 
nog zeker 21.000 in voorarrest zitten. Daarnaast zijn op grond van hun 
banden met de Gülen-bewegingruim 62.000 ambtenaren ontslagen. Nadat in 
eerste instantie bijna 80.000 ambtenaren werden geschorst vaardigde de 
Turkse regering op 1 september drie nieuwe decreten uit (672, 673 en 674) 
waarin het ontslag van bijna 50.000 ambtenaren werd aangekondigd. 

Vraag 16
Bent u bekend met het feit dat de Erasmus Universiteit een meldpunt 
ingesteld heeft naar aanleiding van druk op Turkse studenten en wetenschap-
pers?9 Hoeveel Turkse wetenschappers en studenten in Nederland zijn na de 
oproep van de Turkse autoriteiten teruggekeerd naar Turkije? 

Antwoord 16
De Erasmus Universiteit heeft een informatiepunt ingesteld in hun Central 
International Office, bedoeld voor vragen van hun medewerkers en studen-
ten. Ook Nederlandse studenten die vragen hebben over hun voorgenomen 
stage of uitwisseling aan een Turkse universiteit kunnen hier terecht. 
Overigens hebben alle universiteiten een soortgelijk informatiepunt ingesteld. 
Volgens de laatste stand van zaken zijn bij OCW geen zaken bekend waarbij 
Turkse wetenschappers en studenten na de oproep van de Turkse autoriteiten 
zijn teruggekeerd. 

Vraag 17
Deelt u de zorg dat na de zomervakantie op sommige scholen grote 
spanningen zullen ontstaan tussen Erdogan/AKP-aanhangers en Hizmet/
Gülen-aanhangers en dat leerkrachten en leerlingen wellicht gediscrimineerd, 
weggepest of ontslagen zullen worden vanwege (vermeende) voorkeuren van 
henzelf of hun ouders? 

Antwoord 17
Ja, die zorg delen we. Het kabinet vindt het onacceptabel dat het onderwijs 
aan kinderen lijdt onder de gevolgen van spanningen in Turkije. In de weken 
voorafgaand aan het nieuwe schooljaar is daarom een taskforce opgericht, 
die er samen met schoolbesturen, ouders en gemeenten alles aan heeft 
gedaan om te zorgen dat alle leerlingen bij de start van het nieuwe schooljaar 
veilig naar school konden gaan. 

9 http://www.rijnmond.nl/nieuws/144344/Meldpunt-EUR-na-druk-op-Turkse-wetenschappers-en-
studenten
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Vraag 18
Welke acties neemt de Nederlandse regering om ervoor te zorgen dat er geen 
conflicten uitbreken op Nederlandse scholen en dat slachtoffers daarvan 
onmiddellijk beschermd zullen worden en daders gestraft? 

Antwoord 18
Het is onacceptabel dat spanningen na de mislukte staatsgreep in Turkije in 
Nederland leiden tot intimidatie en geweld. Als scholen daarmee te maken 
hebben, is het van belang dat ze aangifte doen. Het Ministerie van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap houdt nauw contact met gemeenten en schoolbestu-
ren en heeft een Taskforce opgericht. In de eerste schoolweken na de 
zomervakantie hebben gemeenten en scholen waar dit zou kunnen spelen 
extra maatregelen genomen om de veiligheid te garanderen. De politie was 
geïnformeerd en betrokken. Op sommige scholen waren particuliere 
beveiligers aanwezig. Inmiddels is de beveiliging op deze scholen afgebouwd. 
De spanningen waren en zijn sterk voelbaar op sommige scholen. De start 
van het schooljaar is zonder grote incidenten verlopen. 
Los daarvan zien we dat op scholen de spanningen hoog kunnen oplopen. In 
opdracht van OCW adviseert de Stichting School en Veiligheid de schoolbe-
sturen hoe met de spanningen om te gaan. Tijdens de zomer heeft de 
Stichting School en Veiligheid (SSV) specifieke informatie op de website 
gezet en advies op maat gegeven aan scholen die daar behoefte aan hadden. 
Ook de Expertise-unit Sociale Stabiliteit (ESS) van het Ministerie van Sociale 
Zaken en Werkgelegenheid heeft voor de start van het schooljaar informatie, 
adviezen en goede voorbeelden over het omgaan met deze spanningen 
verzameld en verspreid onder gemeenten en scholen. De ESS heeft samen 
met de SSV de factsheet «Maatschappelijke en politieke spanning in Turkije» 
opgesteld. 

Vraag 19
Is er sprake van een lange arm van Ankara in Nederland, zoals bijvoorbeeld 
GroenLinks-raadslid Tekir beweert?10 

Antwoord 19
Nederland kent een grote Turks-Nederlandse gemeenschap. Het spreekt 
vanzelf dat er banden bestaan tussen deze gemeenschap en Turkije. Turkije 
heeft al sinds jaar en dag openlijk een actief beleid richting de Turkse 
diaspora, ook in Nederland. Sinds de couppoging is dit beleid actiever en 
zichtbaarder geworden. De Turkse autoriteiten dienen zich echter niet te 
bemoeien met de keuzes die Nederlandse burgers maken. Het kabinet stelt dit 
consequent en in kritische bewoordingen aan de orde bij de Turkse autoritei-
ten, zoals ook is gebeurd in het geval van het hogergenoemd meldpunt. 

Vraag 20
Is het kabinet voornemens om na de grootschalige zuivering binnen het 
onderwijs en de academische wereld in Turkije de toegang tot subsidiemoge-
lijkheden en onderzoeksbeurzen te heroverwegen? 

Antwoord 20
Het kabinet volgt nauwgezet de ontwikkelingen in het Turkse onderwijs en de 
academische wereld. Op dit moment is er geen aanleiding voor het kabinet 
om de toegang tot subsidiemogelijkheden en onderzoeksbeurzen te herover-
wegen. 

Vraag 21
Kunt u deze vragen één voor één en voor aanvang van het nieuwe schooljaar 
beantwoorden? 

Antwoord 21
De vragen zijn zoveel mogelijk één voor één beantwoord. Gezien de 
complexiteit van de vragen is het helaas niet gelukt de antwoorden hierop 
voor de aanvang van het nieuwe schooljaar in te dienen.

10 http://www.volkskrant.nl/buitenland/-verzet-tegen-de-coup-is-juist-het-toppunt-van-
integratie~a4355494/
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